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VÝSKUMNÉ CENTRUM SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU 

ÚVOD 

 

POSLANÍM VÝSKUMNÉHO CENTRA SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ 

POLITIKU, N. O. (RC SFPA) JE PRISPIEVAŤ DO VEREJNEJ DISKUSIE A VZDELÁVANIA 

O MEDZINÁRODNÝCH VZŤAHOCH A ZAHRANIČNEJ POLITIKE  SLOVENSKEJ 

REPUBLIKY PROSTREDNÍCTVOM VYPRACOVÁVANIA  ANALÝZ, VYDÁVANIA 

PUBLIKÁCIÍ A  ORGANIZOVANIA ODBORNÝCH PODUJATÍ.  

AKO KAŽDÝ ZAHRANIČNOPOLITICKÝ THINK TANK , AJ RC SFPA MÁ AMBÍCIU 

PRISPIEVAŤ SVOJIMI ANALÝZAMI K  ZLEPŠENIU VEREJNEJ INFORMOVANOSTI, 

PRIJÍMANIU KVALITNÝCH ZAHRANIČNOPOLITICKÝCH ROZHODNUTÍ 

A ZDOKONALENIU PLÁNOVANIA ZAHRANIČNEJ POLITIKY V SR. VO SVOJEJ 

ODBORNEJ, PUBLIKAČNEJ A ORGANIZAČNEJ ČINNOST I SA RC SFPA ZAMERIAVA NA 

PRIORITNÉ TÉMY ZAHRANIČNEJ POLITIKY SR, VRÁTANE VZŤAHOV EÚ A  NATO S 

TRETÍMI KRAJINAMI. VÝZNAMNOU OBLASŤOU NAŠICH AKTIVÍT JE ROZVOJOVÁ 

POMOC SR KRAJINÁM ZÁPADNÉHO BALKÁNU A VÝCHODNÉHO PARTNERSTVA. 

ZAMERIAVAME SA NA REALIZÁCIU TAKÝCH ROZVOJOVÝCH PROJEKTOV, KTORÉ 

UMOŽŇUJÚ ZDIEĽANIE SKÚSENOSTI SR Z INTEGRAČNÉHO PROCESU DO EÚ A 

REALIZÁCIE REFORIEM.  PRE ÚSPECH NAŠICH AKTIVÍT DOMA I V ZAHRANIČÍ SÚ 

KĽÚČOVÉ PARTNERSTVÁ S POPREDNÝMI THINK TANKMI  Z KRAJÍN V4 A ĎALŠÍCH 

ČLENSKÝCH KRAJÍN EÚ I NATO. 

V ĎALŠOM OBDOBÍ CHCEME  STAVAŤ NA BOHATEJ DVADSAŤROČNEJ TRADÍCII  

A NAĎALEJ ROZVÍJAŤ VLASTNÚ EXPERTÍZU V  OTÁZKACH TÝKAJÚCICH SA PRIORÍT 

ZAHRANIČNEJ POLITIKY  SR, FORMULOVANIA POZÍCIÍ SR V  MEDZINÁRODNÝCH 

ORGANIZÁCIÁCH,  ROZVOJA REGIONÁLNEJ SPOLUPRÁCE V RÁMCI V4, VZŤAHOV SR 

S KĽÚČOVÝMI PARTNERMI,  ENERGETICKEJ BEZPEČNOSTI A EURÓPSKEJ INTEGRÁCII  

KRAJÍN ZÁPADNÉHO BALKÁNU A VÝCHODNEJ EURÓPY. PEVNE VERÍME, ŽE NAŠE 

AKTIVITY PRISPEJÚ K NACHÁDZANIU LEPŠÍCH ROZHODNUTÍ PRE ZAHRANIČNÚ 

POLITIKU SR. 

 

ALEXANDER DULEBA 

 RIADITEĽ RC SFPA  
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A. SÚHRNNÁ SPRÁVA O ČINNOSTI V ROKU 2014 

Zhrnutie 

Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n.o. (ďalej v texte RC SFPA) 

v roku 2014 zrealizovalo 31 projektov (5 ako spoluorganizátor), v rámci ktorých sa uskutočnilo 

6 medzinárodných konferencií, 5 domácich konferencií, 2 odborné podujatia v zahraničí a 9 

diskusných podujatí pre verejnosť. RC SFPA bolo spoluorganizátorom ďalších 33 podujatí, 

ktoré sa uskutočnili v rámci projektov Národný konvent o EÚ v Čiernej hore (1 plenárne 

zasadnutie a 18 zasadnutí pracovných skupín) a Moldavsku (1 plenárne zasadnutie a 13 

zasadnutí pracovných skupín). V roku 2014 sme začali realizovať projekt Národný konvent o EÚ 

v Albánsku. Projekt Národného konventu o EÚ v Čiernej hore, Moldavsku a Albánsku 

realizujeme s podporou SlovakAid.  

RC SFPA v roku 2014 vydalo  13 publikácií, vrátane 3 periodických publikácií (Ročenka 

zahraničnej politiky SR za rok 2013 a2 dvojčísla časopisu International Issues & Slovak Foreign 

Policy Affairs; časopis Zahraničná politika od roku 2014 vychádza ako internetový portál) a 10 

samostatných publikácií. Pracovníci RC SFPA vypracovali 24 publikačných príspevkov, ktoré 

vyšli v domácich i zahraničných časopisoch, resp. zborníkoch a monografiách, ktoré vydali 

partnerské organizácie. Pre potreby MZVaEZ SR sme vypracovali 6 analytických materiálov 

s odporúčaniami v rámci projektov podporených dotačnou schémou ministerstva. V rámci 

projektu Think Visegrad, ktorý RC SFPA koordinuje, boli vypracované 4 dlhodobé a 12 

krátkodobých analýz na základe objednávok ministerstva zahraničných vecí predsedníckej 

krajiny V4. 

Medzi najvýznamnejšie podujatia v roku 2014 patrili 15. ročník hodnotiacej konferencie 

zahraničnej politiky SR, 8. ročník medzinárodnej energetickej konferencie „Energetická 

politika EÚ a energetická bezpečnosť strednej Európy“ (Central European Energy Conference 

- CEEC) a v poradí siedma konferencia na aktuálne témy inštitucionálneho vývinu EÚ: „EÚ 

v roku 2014: Nové inštitúcie, nové reformy?“. Hodnotiaca konferencia sa konala za účasti 

predsedu vlády SR Roberta Fica. Zorganizovali sme ju tradične po predložení správy o plnení 

úloh zahraničnej politiky ministrom zahraničných vecí SR v NR SR. Konferencia zostáva 

dôležitým prvkom verejnej debaty o zahraničnej politike SR, keďže umožňuje pravidelné 

hodnotenie zahraničnej politiky so zapojením širšej odbornej verejnosti, expertov, 

predstaviteľov politických strán a médií. Na 8. ročníku energetickej konferencie vystúpilo 52 

rečníkov (31 zo zahraničia), popredných predstaviteľov energetického sektora z vládnych 

inštitúcií, akademickej obce a podnikateľského sektora zo SR, krajín V4 a inštitúcií EÚ. 

Konferencia bola súčasťou programu predsedníctva SR vo V4 a počas jej rokovania sa 

uskutočnilo rokovanie ministrov energetiky krajín V4. Jedným z vrcholov konferencie bola 

exkluzívna prezentácia výročnej správy Medzinárodnej energetickej agentúry (IEA) World 

Energy Outlook 2014 výkonnou riaditeľkou IEA Marie van der Hoeven. Konferencia CEEC sa 

stala prestížnou medzinárodnou platformou pre diskusiu o kľúčových otázkach energetickej 
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politiky EÚ a krajín V4 so zapojením zástupcov všetkých hlavných segmentov energetiky. 

Tradičnou sa stáva i medzinárodná konferencia na aktuálne témy európskej integrácie. V roku 

2014 sa uskutočnilo jej siedme pokračovanie za účasti podpredsedu vlády SR a ministra 

zahraničných vecí a európskych záležitostí SR M. Lajčáka, podpredsedu Európskej komisie M. 

Šefčoviča a popredných domácich i zahraničných expertov na otázky inštitúcií a politík EÚ. 

Medzi kľúčové projekty roku 2014 patril projekt Národný konvent o EÚ, ktorý sme s podporou 

SlovakAid realizovali v Čiernej hore, Moldavsku a začali v Albánsku. Projekt realizujeme 

v súčinnosti s MZVaEZ SR a národnými partnermi: Čierna hora – Európske hnutie Čiernej hory, 

vláda Čiernej hory; Moldavsko – IDIS “Viitorul“, Foreign Policy Association of Moldova, Expert 

Grup a MZV Moldavka; Albánsko – Európske hnutie v Albánsku a MZV Albánska. V uvedených 

krajinách sa podarilo prostredníctvom tohto projektu inštitucionalizovať verejnú debatu 

o otázkach integrácie do EÚ na báze partnerstva vládnych, mimovládnych, podnikateľských 

a záujmových inštitúcií; posilniť expertné kapacity vládneho i mimovládneho sektora v týchto 

krajinách v témach týkajúcich sa fungovania inštitúcií a legislatívy EÚ; zapojiť širšiu verejnosť 

vrátane regionálnych zástupcov do tvorby národných politík a pozícií v agende európskej 

integrácie prostredníctvom vytvorenia národných sektorových EÚ komunít, a takisto sa 

podarilo zabezpečiť transfer slovenského know-how z oblasti budovania demokratických 

inštitúcií, reforiem a harmonizácie národnej legislatívy s legislatívou EÚ. V rámci projektu 

Národný konvent o EÚ sa v týchto troch krajinách uskutočnilo spolu 33 podujatí, na ktorých sa 

zúčastnili i experti zo SR na otázky, ktoré boli predmetom rokovaní pracovných skupín. Projekt 

je významným príspevkom do rozvoja bilaterálnych vzťahov SR s Čiernou horou, Moldavskom 

a pevne veríme, že sa tak stane i v prípade Albánska. Za významný úspech považujeme 

skutočnosť, že v Čiernej hore bol projekt od roku 2012 podporený EÚ v rámci programu IPA. 

Za významný príspevok do rozvoja bilaterálnych vzťahov SR považujeme bilaterálne fóra 

s Českou republikou, Maďarskom, Nemeckom a Poľskom. Bilaterálne fóra s ČR (partner: Ústav 

medzinárodných vzťahov pri MZV ČR), Nemeckom (partner: Stiftung Wissenschaft und Politik) 

a Poľskom (partner: Ośrodek Studiów Wschodnich) organizujeme s grantovou podporou MZV 

SR. V roku 2014 sa uskutočnilo druhé Slovensko-maďarské diskusné fórum pod záštitou 

ministerstiev zahraničných vecí SR a Maďarska (partner: Maďarský inštitút medzinárodných 

vzťahov, od roku 2015 – Maďarský inštitút medzinárodných vzťahov a zahraničného obchodu), 

ktoré nadviazalo na iniciatívu „Slovensko-maďarské európske fórum“ podporovanú v rokoch 

2007-2012 najmä z grantov Nadácie Friedricha Eberta. V roku 2014 sme zorganizovali 2. 

zasadanie slovensko-maďarského diskusného fóra, 3. zasadanie slovensko-poľského 

diskusného fóra, 3. zasadanie slovensko-nemeckej reflexnej skupiny a 5. zasadanie slovensko-

českého diskusného fóra. Z každého zasadania bilaterálneho fóra sa snažíme v spolupráci 

s partnermi spracovať odporúčania a podnety pre ďalší rozvoj bilaterálnych vzťahov SR 

s uvedenými krajinami. Rozšírený formát bilaterálnych diskusií sa ukázal ako veľmi užitočný 

zdroj informácií, lepšieho porozumenia pre argumenty a postoje partnerskej krajiny a je 

prínosom pre rozvoj bilaterálnych vzťahov SR s ČR, Maďarskom, Nemeckom a Poľskom. 
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Za jeden z najvýznamnejších projektov, ktorý sme realizovali v roku 2014 (začali sme ho 

realizovať v roku 2012), považujeme projekt „Think Visegrad. V4 Think tank Platform“ 

podporený Medzinárodným vyšehradským fondom. Projekt vytvoril platformu vyšehradských 

think tankov pre štruktúrovaný dialóg o prioritných otázkach regionálnej spolupráce v rámci 

V4, spoločný výskum a vypracovávanie analýz, respektíve odporúčaní pre predsedajúce krajiny 

V4, vlády krajín V4 a Medzinárodný vyšehradský fond. Členmi konzorcia vedeného RC SFPA sú 

popredné inštitúty z krajín V4: Central European Policy Institute (SK), Center for Eastern 

Studies (PL), Europeum (CZ), Institute for Central Eastern Europe (PL), Institute of International 

Relations (CZ), University of Pecs (HU), Hungarian Institute of International Affairs (HU). Ďalším 

cieľom projektu je posilniť kontakty s partnermi mimo V4 prostredníctvom poskytovania 

pobytových štipendií pre expertov z nevyšehradských krajín v partnerských inštitútoch V4. 

V rámci projektu boli v roku 2014 vypracované 4 dlhodobé a 12 krátkodobých analýz pre 

potreby predsedajúcej krajiny V4, uskutočnili sa 4 výmenné pobyty expertov z vyšehradských 

think tankov a na niekoľkotýždňové študijné pobyty do partnerských think tankov v krajinách 

V4 prišlo 8 expertov z nevyšehradských krajín. Súvisiacim projektom je Civil Servants Mobility 

Program, ktorý sme začali realizovať v roku 2014 s podporou MVF, a ktorý je zameraný na 

vzdelávanie zástupcov verejnej správy z krajín Východného partnerstva a západného Balkánu. 

V roku 2014 sme v spolupráci s partnermi z konzorcia Think Visegrad zorganizovali študijné 

pobyty v krajinách V4 pre 23 zástupcov z Ukrajiny (téma: reforma verejnej správy)a 12 

expertov z Gruzínska (téma: spravodlivosť a vnútorná bezpečnosť). Projekt je významným 

príspevkom do rozvoja regionálnej spolupráce v rámci V4. 

Podrobný prehľad uskutočnených projektov RC SFPA a ich výstupov v roku 2014 sa nachádza 

v ďalších častiach tejto správy. 
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I. Výskumné programy a odborné podujatia 

1. Európske záležitosti 

 

Názov projektu More Focus - More Voters? 

Konferencia o demokratickej legitimite, inštitucionálnej rovnováhe 

a voľbách do Európskeho parlamentu. 

Koordinátor  Vladimír Bilčík 

Spoluorganizátori Veľvyslanectvo Holandského kráľovstva, Informačná kancelária 

Európskeho parlamentu 

Partner Ministerstvo zahraničných a európskych záležitostí SR 

Náklady projektu Všetky náklady hradené Veľvyslanectvom Holandského kráľovstva a 

Informačnou kanceláriou Európskeho parlamentu 

Charakteristika Podujatie iniciované Veľvyslanectvom Holandského kráľovstva s cieľom 

prediskutovať limity konceptu „stále užšej integrácie v rámci EÚ“, 

posilnení rovnocenného partnerstva medzi inštitúciami EÚ a členskými 

krajinami a hlavné témy volebných kampaní v členských krajinách EÚ do 

Európskeho parlamentu. Hlavnými vystupujúcimi na konferencii bol 

podpredseda Európskej komisie Maroš Šefčovič a poslanci Európskeho 

parlamentu za SR. 

Výstup Konferencia, Bratislava (hotel Falkensteiner), 11. apríl 2014. Informácie 

o programe konferencie a témy na diskusiu navrhnuté Veľvyslanectvom 

Holandska sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1128?rok=2014 

 

Názov projektu EÚ v roku 2014. Nové inštitúcie, nové reformy? 

Koordinátor Vladimír Bilčík 

Spoluorganizátor Zastúpenie Európskej komisie v SR 

Partneri Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Nadácia 

Friedricha Eberta, EurActiv.sk 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1128?rok=2014
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Náklady projektu 8099 eur (spolufinancované Zastúpením EK a Nadáciou Friedricha 

Eberta) 

Charakteristika 7. ročník konferencie venovanej témam súvisiacim s vývinom inštitúcií 

a politík EÚ. Rokovanie konferencie bolo zamerané na zhodnotenie 

stavu EÚ po voľbách do Európskeho parlamentu, vrátane formovania 

nových inštitúcií EÚ a tvorby politických priorít EÚ. Ďalším cieľom 

konferencie bolo diskutovať o správach a odporúčaniach Európskej 

komisie vo vzťahu k Národným Programom reforiem s osobitným 

zameraním na Slovensko. Hlavné príhovory na konferencii predniesli 

podpredseda vlády SR a minister zahraničných vecí a európskych 

záležitostí Miroslav Lajčák a podpredseda Európskej komisie Maroš 

Šefčovič. 

Výstup Medzinárodná konferencia, Bratislava, kongresová sála MZVaEZ SR, 31. 

máj 2013. Informácie o programe konferencie, vrátane vybraných 

príspevkov a mediálne ohlasy sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1135?rok=2014 

Názov projektu III. Slovensko-nemecká reflexná skupina 

Koordinátor Vladimír Bilčík 

Partneri Stiftung Wissenschaft und Politik, Ministerstvo zahraničných vecí 

a európskych záležitostí SR, Ministerstvo zahraničných vecí SRN, 

Friedrich Ebert Stiftung 

Náklady projektu 2269 eur (z toho 1650 eur dotácia MZVaEZ SR) 

Charakteristika Cieľom reflexnej skupiny je diskutovať o zásadných otázkach 

bilaterálnych vzťahov a možnostiach spolupráce na multilaterálnych 

fórach a predovšetkým v rámci EÚ. Tretie zasadnutie sa uskutočnilo za 

účasti vysokých úradníkov ministerstiev zahraničných vecí a expertov 

obidvoch krajín. Bolo venované dvom hlavným témam: prístupe EÚ voči 

udalostiam v Ukrajine a rusko-ukrajinskej kríze, a aktuálnej agende 

vývinu EÚ (nové inštitúcie, priority, riziká ďalšieho vývinu, vrátane 

ďalších rizík vývinu eurozóny, a nárast euroskeptických nálad 

v členských krajinách). 

Výstup Rokovanie slovensko-nemeckej reflexnej skupiny, Berlín (SWP),            9. 

október 2014. 

Analytická správa, obsahujúca súhrn záverov a odporúčaní pre 

ministerstvá zahraničných vecí SR a SRN. 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1135?rok=2014
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Názov projektu Café Európa 

Koordinátori  Vladimír Bilčík, Štefan Bako, Patrik Kováč 

Podpora  Zastúpenie Európskej komisie v SR 

Partneri  Ad hoc, Sli.do 

Náklady projektu 14 213 eur (projekt SFPA financovaný Zastúpením EK) 

Charakteristika Cieľom projektu Café Európa je vytvoriť priestor na verejnú diskusiu 

o aktuálnych otázkach európskych politík, ktoré majú dosah na život 

občanov SR. Debaty Café Európa sú určené pre širokú verejnosť a ich 

cieľom je zvýšiť povedomie a podporiť spoločenskú diskusiu na vybrané 

otázky týkajúce sa EÚ a jej členských štátov. Formát pravidelných 

diskusií vznikol pod patronátom Zastúpenia Európskej komisie na 

Slovensku v roku 2010. Od roku 2014 je organizátorom projektu SFPA 

v spolupráci s Ad hoc a Sli.do. 

Výstupy V roku 2014 sa uskutočnilo 10 diskusií (miesto konania: Bratislava, KC 

Dunaj): 

 29.1.2014: Rozpadne sa Ukrajina? (hostia: A. Duleba, B. Latta) 

 17.2.2014: Patrí sa odpočúvať priateľov v Európe? (E. Kukan, I. Samson) 

 24.3.2014: Môže Únia zasahovať do morálnych hodnôt spoločnosti? (A. 
Záborská, K. Neveďalová) 

 24.4.2014: 10 rokov členstva SR v EÚ (F. Šebej, M. Dzurinda) 

 13.5.2014: Prečo ísť voliť do Európskeho parlamentu? (J. Oravec, I. 
Štefanec, J. Viskupič, V. Maňka). 

 16.6.2014: Ale tie rožky boli lacnejšie (M. Meško, A. Fillippová) 

 22.9.2014: Partnerstvo EÚ a USA. TTIP na dobrý obchod? (Š. Rozkopal, 
J. Viskupič) 

 14.10.2014: Budeme na Vianoce potme? (L. Vašáková, M. Hudec) 

 10.11.2014: Zachráni EÚ naše školstvo? (J. Draxler, M. Hajnoš)  

 11.12.2014: Na čo si trúfa nová EÚ? (M. Šefčovič, I. Štefanec) 

 Videá z diskusií sú prístupné na internete: 
http://www.cafeeuropa.sk/index.php/video 

http://www.cafeeuropa.sk/index.php/video
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2. Medzinárodná bezpečnosť 

 

Názov projektu Desať rokov Slovenskej republiky v NATO 

Koordinátor  Dušan Fischer 

Partneri  NATO, Ministerstvo obrany SR 

Náklady projektu 7195 eur (spolufinancované grantom NATO a dotáciou Ministerstva 

   obrany SR) 

Charakteristika Konferencia, ktorej cieľom bolo zhodnotenie desiatich rokov členstva SR 

v NATO. Rokovanie konferencie bolo štruktúrované do troch hlavných 

panelov. Prvý panel sa venoval aktuálnej situácii v NATO a hlavným 

otázkam, týkajúcim sa jeho ďalšieho rozvoja. Druhý panel bol zameraný 

na hodnotenie skúseností pôsobenia SR v NATO a najmä schopnosti SR 

využívať členstvo v NATO na rozvoj vlastnej obrany a kapacít na plnenie 

úloh v rámci Aliancie. Tretí panel hodnotil skúsenosti NATO i SR pri 

plnení úloh verejnej diplomacie v kontexte nových výziev súvisiacich 

s informačnou propagandou Ruska v kontexte rusko-ukrajinskej krízy. 

Výstup Konferencia, Bratislava (Austria Trend Hotel), 25. september 2014. 

Program konferencie a správa z jej rokovania sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1139?rok=2014 

 

Názov projektu Threat Perceptions in the OSCE Area 

Koordinátor Samuel Goda 

Partneri OSCE Network of Think Tanks and Academic Institutions  

Charakteristika Cieľom Výskumného projektu bolo zmapovať vnímanie bezpečnostných 

hrozieb v oblasti OBSE. Výskumný projekt bol zrealizovaný 

medzinárodným konzorciom OSCE Network of Think Tanks and 

Academic Institutions. RC SFPA sa stalo súčasťou konzorcia v roku 2013. 

Výskum vnímania bezpečnostných hrozieb v SR podľa dohodnutej 

spoločnej metodológie pre potreby výskumného projektu zrealizoval 

Samuel Goda.  

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1139?rok=2014
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Výstup publikácia: Threat Perceptions in the OSCE Area. OSCE Network, April 

2014 (48 s.). - ISBN 978-3-00-045811-8. Prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/388 

 

Názov projektu The Future of OSCE Field Operations (Options) 

Koordinátor Samuel Goda 

Partneri OSCE Network of Think Tanks and Academic Institutions 

Charakteristika Analytická správa s cieľom stimulovať diskusiu o ďalšej podobe misií 

OBSE v kontexte rusko-ukrajinskej krízy. Správa hodnotí účinnosť 

vysielania misií OBSE do krízových oblastí, vrátane výsledkov misií, ktoré 

nie sú podporené všetkými krajinami OBSE. Správa poukazuje na silné 

a slabé stránky krízových misií OBSE v porovnaní s misiami iných 

medzinárodných organizácií a ponúka 19 základných odporúčaní pre 

skvalitnenie misií OBSE v budúcnosti. RC SFPA je členom konzorcia OSCE 

Network (21 pracovísk). 

Výstup publikácia: The Future of OSCE Field Operations (Options). OSCE 

Network, December 2014, (32 s.) – ISBN: ISBN 978-3-00-048079-9. 

Prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/392 

 

3. Stredná a juhovýchodná Európa 

 

Názov projektu Think Visegrad. V4 Think Tank Platform 

Koordinátori  Tomáš Strážay, Katarzyna Grabińska, Patrik Kováč 

Partneri Medzinárodný vyšehrádsky fond, Central European Policy Institute (SK), 

Center for Eastern Studies (PL), Europeum (CZ), Institute for Central 

Eastern Europe (PL), Institute of International Relations (CZ), Centre for 

Euro-Atlantic Integration and Democracy (HU), and Hungarian Institute 

of International Affairs/Institute of International Affairs and Trade 

(HU/IFAT) 

Náklady projektu 90 399 eur z grantu IVF 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/388
http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/392


12 
 

VÝSKUMNÉ CENTRUM SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU 

Charakteristika V rámci projektu bola vytvorená platforma vyšehrádskych think tankov 

pre štruktúrovaný dialóg o prioritných otázkach regionálnej spolupráce 

v rámci V4. Cieľom platformy je vypracovávať dlhodobé a krátkodobé 

analýzy, vrátane odporúčaní, pre predsedajúcu krajinu V4, vlády krajín 

V4, respektíve Medzinárodný vyšehradský fond. Platforma má otvorený 

charakter, pričom jej jadro tvorí 8 zakladajúcich členov. Ďalším cieľom 

projektu je posilniť kontakty s partnermi mimo V4 prostredníctvom 

poskytovania pobytových štipendií pre expertov z nevyšehrádskych 

krajín v partnerských inštitútoch V4. Projekt sa začal realizovať 

v septembri 2012.  

Viac informácií o projekte je k dispozícii na webovej stránke: 

http://visegradfund.org/think-tank/think-visegrad/.  

Výstupy 2014  4 dlhodobé analýzy 

12 krátkodobých analýz 

8 pobytových štipendií pre expertov z nevyšehradských krajín 

 

Názov projektu Think Visegrad V4-US Fellows 2014   

Koordinátori  Tomáš Strážay, Katarzyna Grabińska 

Partneri Medzinárodný vyšehrádsky fond, Center for European Policy Analysis, 

Washington, D.C., Central European Policy Institute (SK), Center for 

Eastern Studies (PL), Europeum (CZ), Institute for Central Eastern 

Europe (PL), Institute of International Relations (CZ), Centre for Euro-

Atlantic Integration and Democracy (HU), and Hungarian Institute of 

International Affairs/Institute of Foreign Affairs and Trade (HU)    

Náklady projektu 17 686 z grantu IVF 

Charakteristika      V rámci projektu zorganizovalo RC SFPA spolu s partnerskými 

inštitúciami tvoriacimi konzorcium Think Visegrad krátkodobú stáž pre 

troch expertov reprezentujúcich Ministerstvo zahraničných vecí 

a Kongres USA. Počas niekoľkodňového pobytu navštívili americkí 

experti všetky hlavné mestá krajín V4 a absolvovali viac ako dvadsať 

stretnutí s vyšehradskými partnermi z vládnej i mimovládnej sféry. 

Výstupy 3 krátkodobé stáže pre expertov z USA 

 

http://visegradfund.org/think-tank/think-visegrad/
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Názov projektu Civil Servants Mobility Program 

Koordinátori Tomáš Strážay, Patrik Kováč 

Partneri Central European Policy Institute (SK), Center for Eastern Studies (PL), 

Europeum (CZ), Institute for Central Eastern Europe (PL), Institute of 

International Relations (CZ), Centre for Euro-Atlantic Integration and 

Democracy (HU), and Institute of Foreign Affairs and Trade (HU)   

Medzinárodný vyšehrádsky fond (IVF) 

Náklady projektu 80 419 eur z grantu IVF (z toho 46 655 eur na študijný pobyt expertov 

z Ukrajiny, 33 764 eur na študijný pobyt expertov z Gruzínska) 

Charakteristika Osobitný program IVF, ktorého cieľom je vzdelávanie zástupcov verejnej 

správy krajín Východného partnerstva a západného Balkánu 

prostredníctvom organizovania študijných pobytov krajinách V4 

zameraných na štúdium skúseností v oblasti príslušných sektorových 

reforiem a harmonizácie národnej legislatívy s legislatívou EÚ. Pobyty 

organizuje konzorcium V4 Think Tank Platform a konajú sa súbežne vo 

všetkých krajinách V4. Stáží sa zúčastnilo spolu 23 expertov z Ukrajiny 

(6+6+6+5) a 12 expertov z Gruzínska (3+3+3+3). RC SFPA bolo nielen 

technickým koordinátorom celého projektu, ale podieľalo sa aj na 

príprave programu pre skupinu ukrajinských expertov, ktorý bol 

zameraný na problematiku reformy verejnej správy a samosprávy.  

Výstupy V roku 2014 sme zorganizovali študijné pobyty: 

 Máj 2014: 23 expertov z Ukrajiny, téma: reforma verejnej správy 

 November 2014: 12 expertov z Gruzínska, téma: spravodlivosť a 

vnútorná bezpečnosť (zameranie: liberalizácia vízového režimu). 

Názov projektu Enhancing internal cohesion of the V4 through regional mobility: V4 

“flying experts“ initiative 

Koordinátor  Tomáš Strážay   

Partneri Centre for Eastern Studies (OSW), Warsaw, Institute of International 

Relations (IIR), Prague, Hungarian Institute of International 

Affairs/Institute of International Affairs and Trade (HIIA/IFAT), 

Budapest, Medzinárodný vyšehradský fond 

Náklady projektu  8314  eur z grantu IVF 
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Charakteristika Projekt je financovaný Medzinárodným vyšehradským fondom ako 

strategický grant. Jeho hlavným cieľom je vytvoriť priestor pre 

výskumné pobyty vyšehradských expertov v rôznych oblastiach 

v partnerských inštitútoch v krajinách V4. Projekt je navrhnutý na tri 

roky, pričom dovedna sa výmenných stáží zúčastní 12 expertov. Počas 

pobytu v hosťujúcej inštitúcii uskutoční každý z nich verejné vystúpenie 

na vopred dohodnutú tému a vypracuje odborný text, respektíve 

analýzu, ktorá bude sprístupnená na projektovej webstránke.  Projekt 

sme realizovali v spolupráci a s podporou SFPA. 

Výstup Organizácia štyroch výskumných pobytov expertov v partnerských 

inštitútoch V4. 

Viac informácií o projekte je k dispozícii na webovej stránke projektu: 

www.visegradexperts.eu.   

 

Názov projektu Slovakia and Poland: cooperation in the field of transport and energy 

infrastructure and cross-border relations. Impact on economic 

development. 

Koordinátor  Tomáš Strážay 

Partneri Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Centrum 

východných štúdií (OSW), Varšava  

Náklady projektu 1700 eur (z toho 1500 eur dotácia MZVaEZ SR) 

Charakteristika V rámci projektu bola vypracovaná štúdia mapujúca aktuálny stav 

spolupráce medzi Poľskom a Slovenskom v oblasti dopravnej 

a energetickej infraštruktúry, ako aj cezhraničnej spolupráce. Cieľom 

bolo posúdiť vplyv spolupráce v týchto oblastiach na ekonomický rozvoj. 

Súčasťou štúdie sú aj odporúčania pre relevantných aktérov v SR a PR 

zamerané na intenzifikáciu bilaterálnej spolupráce medzi obidvoma 

krajinami, s presahom na spoluprácu v rámci V4. Popri autorov z RC SFPA 

(Tomáš Strážay) sa na vypracovaní štúdie podieľali aj experti Centra 

východných štúdií vo Varšave (OSW) Mateusz Gniazdowski a Tomasz 

Daborowski.  

Výstup   Štúdia pre potreby MZVaEZ SR 

 

 

http://www.visegradexperts.eu/
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Názov projektu II. Slovensko-maďarské diskusné fórum 

Koordinátor  Tomáš Strážay 

Partneri Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, Ministerstvo 

zahraničných vecí a obchodu Maďarska, Maďarský inštitút 

medzinárodných vzťahov a obchodu (IFAT) 

Náklady projektu 1670 eur (z toho 1180 eur dotácia MZVaEZ SR) 

Charakteristika Prvé slovensko-maďarské diskusné fórum sa za účasti zástupcov vládnej 

i mimovládnej sféry sa uskutočnilo na pôde Maďarského inštitútu 

medzinárodných vzťahov (HIIA) 23. apríla 2013. Podujatie nadviazalo na 

tradíciu diskusných podujatí „Slovak-Hungarian European Forum“, ktoré 

organizovalo Výskumné centrum SFPA a Maďarský inštitút 

medzinárodných vzťahov v rokoch 2007 - 2012. Rokovanie druhého fóra 

bolo venované dvom hlavným témam. Prvou bola diskusia o bilaterálnej 

spolupráci v oblasti energetiky a druhou legislatívna úprava používania 

štátneho jazyka a jazykov národnostných menšín v obidvoch krajinách.  

Výstupy Rokovanie slovensko-maďarského fóra, Bratislava (MZVaEZ SR)      19. 

november 2014.  

Analytická správa, obsahujúca súhrn záverov a odporúčaní pre 

zbližovanie stanovísk SR a Maďarska v otázkach týkajúcich sa spolupráce 

v oblasti energetiky a hľadania konštruktívneho prístupu 

k problematickým historickým otázkam vzájomných vzťahov 

 

Názov projektu Moja vízia vyšehradskej spolupráce 

Koordinátor  Tomáš Strážay 

Partneri  Veľvyslanectvo Maďarska v SR, Medzinárodný vyšehradský fond  

Náklady projektu 3000 eur z grantu IVF a Veľvyslanectva Maďarska v SR 

Charakteristika Cieľom projektu bolo zorganizovať esejistickú súťaž na tému „Moja vízia 

vyšehradskej spolupráce“ pre študentov magisterského 

a doktorandského štúdia na Slovensku. Víťazov súťaže vyberala 

päťčlenná porota a výsledky boli slávnostne vyhlásené na recepcii 

usporiadanej Veľvyslanectvom Maďarska na Slovensku. Jeden z víťazov 

sa zúčastnil letnej dvojtýždňovej stáže v RC SFPA.  
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Výstupy zorganizovanie a vyhodnotenie esejistickej súťaže pre študentov letná 

stáž pre jedného z víťazov  

 

Názov projektu III. Slovensko-poľské diskusné fórum   

Koordinátor  Tomáš Strážay   

Partneri MZVaEZ SR, Ministerstvo zahraničných vecí Poľska, Centrum 

východných štúdií (OSW) 

Náklady projektu 3327 eur (z toho 3150 eur dotácia MZVaEZ SR) 

Charakteristika Tretie rokovanie slovensko-poľského fóra sa uskutočnilo v Bratislave 19. 

novembra 2014. Rokovanie bolo venované dvom hlavným témam. 

Prvou bol vplyv krízy v Ukrajine na bezpečnostnú a ekonomickú situáciu 

strednej Európy so dôrazom na krajiny V4. Druhou témou boli možnosti 

spolupráce Poľska a SR v oblasti bezpečnosti a obrany. 

Výstupy Rokovanie bilaterálneho slovensko-poľského fóra, Bratislava, 

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, 19. 

november 2014. 

Analytická správa, obsahujúca súhrn odporúčaní pre ďalší spoločný 

postup SR a Poľska v otázkach týkajúcich sa spoločného postupu oboch 

krajín v otázke ukrajinskej krízy a možnostiach pri rozvoji spolupráce 

v oblasti obrany a bezpečnosti.  

 

Názov projektu V. Slovensko-české diskusné fórum 

Koordinátor  Tomáš Strážay 

Partneri  Ústav medzinárodných vzťahov (Praha), MZVaEZ SR, MZV ČR 

Náklady projektu 1330 eur (z toho 1100 eur dotácia MZVaEZ SR) a bez nákladov  

   hradených českou stranou v Kroměříži 

Charakteristika V poradí piate slovensko-české bilaterálne fórum sa konalo 4. októbra 

2014 v Kroměříži v historickej budove arcibiskupského paláca. 

Z tematického hľadiska bolo členené na dva bloky, pričom prvý z nich sa 

zameral na hodnotenie a porovnanie skúseností ČR a SR z desiatich 

rokov členstva v EÚ. Druhý tematický blok venovaný diskusii 

o možnostiach rozvoja trilaterálnej spolupráce ČR, SR a Rakúska. 
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Výstupy  Rokovanie slovensko-českého fóra, Kroměříž, 6. október 2014. 

Analytická správa, obsahujúca súhrn odporúčaní pre ďalší spoločný 

postup SR a ČR v otázkach týkajúcich sa Východného partnerstva 

a zefektívnenia spolupráce V4 pri tvorbe politík EÚ 

 

Názov projektu Národný konvent o EÚ v Čiernej Hore  

Koordinátori  Tomáš Strážay, Peter Brezáni   

Partneri Európske hnutie v Čiernej Hore, Vláda Čiernej Hory, Ministerstvo 

zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, SlovakAid 

Náklady projektu 48 697 eur (z toho 43 143 eur dotácia SlovakAid), bez ďalšieho   

spolufinancovania EÚ v rámci programu IPA 

Charakteristika Projekt vytvoril platformu pre štruktúrovanú národnú debatu o EÚ 

v Čiernej Hore, formovanie celospoločenského konsenzu v súvislosti so 

vstupom krajiny do EÚ a transfer skúseností SR z prístupového procesu 

do EÚ a reforiem. Cieľom projektu bolo podporiť prístupové rokovania 

Čiernej Hory do EÚ v spolupráci s negociačným tímom. Projekt sa začal 

realizovať v apríli 2011 vďaka podpore Veľvyslanectva SR v Podgorici 

prostredníctvom mikrograntov. Od novembra 2011 bol projekt 

podporený štandardným grantom v rámci SlovakAid. Od októbra 2012 

je projekt spolufinancovaný EÚ v rámci programu IPA pre Čiernu Horu. 

V rámci NK o EÚ v Čiernej Hore boli vytvorené štyri pracovné skupiny: I 

– Právny štát a spravodlivosť, II – Reforma verejnej správy, III – Štátne 

inštitúcie, samospráva a občianska spoločnosť, a IV – Fondy EÚ 

a posilnenie konkurencieschopnosti Čiernej Hory v európskom 

integračnom procese. V súvislosti s vývojom vo vzťahu medzi ČH a EÚ a 

po konzultácii projektového tímu s hlavným vyjednávačom ČH, ako aj 

veľvyslancom SR v ČH sa obsahový rámec jednotlivých pracovných 

skupín zmenil a rozšíril nasledovne: PS I: Súdnictvo a základné práva, PS 

II: Spravodlivosť, sloboda a bezpečnosť, PS III: Poľnohospodárstvo, 

potravinová bezpečnosť, veterinárne a fytosanitárne záležitosti 

a rybolov, PS IV: Životné prostredie, PS V: Konkurencieschopnosť, PS VI: 

Zdravie a ochrana spotrebiteľa. Na práci konventu v Čiernej Hore sa 

podieľa takmer 120 expertov. Projekt bol spolufinancovaný v rámci 

oficiálnej rozvojovej pomoci SR. 

Výstupy 2014 Plenárne zasadnutie NK EÚ v Čiernej Hore 25. apríla 2014, Podgorica 

(Parlament ČH) 
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18 zasadnutí PS 

Publikácia s odporúčaniami NK EÚ v ČH: 

National Convention on European Integration of Montenegro (NKEI 

2013–2014). Report on implementation of project for period January 

2013 – February 2014 (activities, recommendations, expert articles). 

Podgorica: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 

politiku, Evropski Pokret Crna Gora, 2014. 

Viac informácií o projekte je k dispozícii na webovej stránke projektu: 

http://eukonvencija.me/ 

 

Názov projektu Národný konvent o EÚ v Albánsku 

Koordinátori  Tomáš Strážay, Peter Brezáni 

Partneri Európske hnutie Albánska, MZVaEZ SR, Ministerstvo zahraničných vecí 

Albánska, SlovakAid 

Náklady projektu 10 323 eur z dotácie SlovakAid 

Charakteristika Cieľom projektuje vytvoriť platformu pre štruktúrovanú národnú debatu 

o EÚ v Albánsku, podporiť formovanie celospoločenského konsenzu 

v súvislosti so vstupom krajiny do EÚ a transfer skúseností SR 

z prístupového procesu do EÚ a reforiem. Projekt sme začali realizovať 

v novembri 2014. 

Výstupy  Prvé výstupy projektu sa uskutočnia v roku 2015 

Viac informácií o projekte je k dispozícii na webovej stránke projektu: 

http://eurokonventa.al/ 

 

Názov projektu Kosovo Talks EU 

Koordinátor  Tomáš Strážay, Andrea Garaiová 

Partneri Kosovar Institute for Policy Research and Development – KIPRED, British 

Council 

Náklady projektu 1830 eur (hradené Kosovar Institute for Policy Research and 

Development – KIPRED a British Council) 

http://eukonvencija.me/
http://eurokonventa.al/
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Charakteristika Cieľom projektu bolo zorganizovať sériu stretnutí s predstaviteľmi  

vládneho a mimovládneho sektora v SR, ako aj parlamentu, pre 

predstaviteľa jednej z najvýznamnejších mimovládnych organizácií 

v Kosove – KIPRED. Zámerom bolo vytvoriť priestor pre výmenu názorov 

o aktuálnej podobe slovensko-kosovských vzťahoch a možnostiach ich 

ďalšieho rozvoja.  

Výstupy Séria pracovných stretnutí so zástupcami vládneho sektora, 

mimovládneho sektora a parlamentu pre zástupcu organizácie KIPRED 

 

4. Východná Európa 

 

Názov projektu Slovensko - Ukrajina: ukrajinská kríza a jej vplyv na rozvoj 

bilaterálnych vzťahov: ako ďalej? 

Koordinátor  Vladimír Benč 

Partneri  Karpatská nadácia, MZVaEZ SR, SAMRS 

Náklady projektu 1986 eur z dotácie MZVaEZ SR (bez nákladov priamo hradených 

Karpatskou nadáciou a SAMRS) 

Charakteristika Cieľom konferencie bolo vytvoriť platformu pre diskusiu štátnych 

a mimovládnych aktérov o koordinácii projektov zameraných na rozvoj 

slovensko-ukrajinskej spolupráce v podmienkach krízy v Ukrajine. 

Rokovanie konferencie bolo rozdelené do dvoch hlavných panelov. Prvý 

panel bol venovaný analýze situácie v Ukrajine a druhý panel koordinácii 

projektov a bilaterálnej spolupráce na štátnej, samosprávnej 

a mimovládnej úrovni. 

Výstup Konferencia, Košice (hotel Centrum), 30. jún 2014. Program a správa 

z rokovania konferencie sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1137?rok=2014 

 

Názov projektu East European crisis: scenarios and EU response  

Koordinátor  Alexander Duleba 

Partneri Friedrich Ebert Stiftung, Ministerstvo zahraničných vecí a európskych 

záležitostí SR, EurActiv.sk  

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1137?rok=2014
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Náklady projektu 13 334 eur (z toho 3900 eur dotácia MZVaEZ SR, 8422 eur grant Friedrich 

Ebert Stiftung) 

Charakteristika 7. ročník medzinárodnej konferencie venovanej otázkam vývinu 

východnej politiky EÚ. Konferencia v roku 2014 bola zameraná na 

zhodnotenie rusko-ukrajinskej krízy a analýzu možností politiky EÚ voči 

kríze. S hlavným príhovorom na konferencii vystúpil podpredseda vlády 

a minister Miroslav Lajčák. Prvý panel konferencie bol venovaný 

definovaniu charakteru krízy, druhý panel analyzoval dynamiku a 

scenáre ďalšieho vývinu krízy a tretí panel analyzoval politiku EÚ 

a členských krajín. Na konferencii sa zúčastnili poprední experti venujúci 

sa téme vzťahov EÚ s krajinami východnej Európy, napr. James Sherr 

(Chatam House), Arkadij Mošes (Fínsky inštitút medzinárodných 

vzťahov), Kai-Olaf Lang (SWP), Olexandr Suško (riaditeľ Centra pre 

euroatlantickú integráciu, Kyjev), Mirja Peterson (vedúca oddelenia 

Východné partnerstvo, SIDA) a mnohí ďalší.    

Výstup Medzinárodná konferencia, Bratislava, kongresová sála MZVaEZ SR, 27. 

októbra 2014. Viac informácií o podujatí je prístupných na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1144?rok=2014 

 

Názov projektu Platforma vládneho a mimovládneho sektora pre spoluprácu a 

pôsobenie SR v rámci Východného partnerstva   

Koordinátor  Vladimír Benč 

Partner   Ministerstvo zahraničných vecí SR; projekt podporený cez dotačnú

  schému MZVaEZ SR  

Náklady projektu 1050 eur z dotácie MZVaEZ SR  

Charakteristika Cieľom projektu je vytvorenie platformy zainteresovaných štátnych 

orgánov a mimovládnych organizácií v otázkach pôsobenia SR vo 

Východnom partnerstve. Platforma bola vytvorená v roku 2012 a slúži 

na tvorbu návrhov na aktivity slovenských subjektov vo Východnom 

partnerstve, lepšiu koordináciu ich pôsobenia a zlepšenie komunikácie 

medzi MZV SR a mimovládnymi organizáciami v agende Východného 

partnerstva. Platforma má neformálny formát, t.j. nemá registrované 

členstvo, je založená na dobrovoľnosti a je otvorená pre ktorúkoľvek 

slovenskú štátnu či neštátnu organizáciu. Do práce platformy sa doteraz 

zapojilo viac než 40 organizácií – mimovládne organizácie, ministerstvá 

a štátne príspevkové organizácie, ktoré spája záujem o spoluprácu 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1144?rok=2014
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s partnermi z krajín VP. Zatiaľ posledné v poradí šieste podujatie 

platformy bolo venované hodnoteniu rusko-ukrajinskej krízy 

a možnostiam SR pomôcť stabilizovať situáciu v Ukrajine a podporiť jej 

európsky integračný proces sa uskutočnilo 10. decembra 2014. Na 

základe diskusie, ktorá prebehla počas rokovaní platformy sme 

vypracovali odporúčania pre potreby MZVaEZ S“.      

Výstup 6. rokovanie platformy VP (podujatie): Bratislava, Zastúpenie Európskej 

komisie v SR (Palisády 29), 10. december 2014. Program a informácie 

o rokovaní sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1149?rok=2014 

 

Názov projektu Forecasting migration between the EU, V4 and Eastern Europe: impact 

of visa abolition 

Koordinátor  Vladimír Benč 

Partneri Centre for Eastern Studies (OSW), Warsawa; Institute for Development 

and Social Initiatives (IDIS) „Viitorul”; Belarusian Institute for Strategic 

Studies; Hungarian Insitute of International Affairs; Geographic 

Migration Center – GEOMIGRACE; International Renaissance 

Foundation; projekt spolufinancovaný Medzinárodným vyšehradským 

fondom 

Charakteristika Cieľom projektu bol výskum migračných trendov z krajín Východného 

partnerstva (Ukrajina, Moldavsko, Bielorusko), vrátane analýzy 

možného dopadu zrušenia víz zo strany EÚ voči týmto krajinám. 

Kvalitatívny i kvantitatívny výskum bol realizovaný v uvedených 3 

partnerských krajinách EaP a v krajinách V4. Okrem študijných pobytov 

expertov V4 v krajinách EaP, bola spracovaná odborná štúdia, ktorá bola 

prezentovaná na konferenciách v Prahe, Kyjeve, vo Varšave a v Madride. 

Bola spracovaná publikácia a viacero článkov expertov do periodík ako 

napr. EU Observer. Informácie o projekte a  jeho výstupoch sú dostupné 

na:  

http://www.osw.waw.pl/pl/projekty/forecasting-migration-between-

eu-v4-and-eastern-europe-impact-visa-abolition 

Výstup Publikácia:Jaroszewicz, M., Lesinska, M. (eds.): Forecasting migration 

between the EU, V4 and the Eastern Europe. Impact of visa 

abolition.Ostrodek studiów wschodnich im. Marka Karpia, Warsaw, 

2014 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1149?rok=2014
http://www.osw.waw.pl/pl/projekty/forecasting-migration-between-eu-v4-and-eastern-europe-impact-visa-abolition
http://www.osw.waw.pl/pl/projekty/forecasting-migration-between-eu-v4-and-eastern-europe-impact-visa-abolition
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Názov projektu Analýza zapojenia ústredných orgánov štátnej správy SR do druhej 

multilaterálnej platformy Východného partnerstva EÚ (Ekonomická 

integrácia a zbližovanie s politikami EÚ)  

Koordinátor  Alexander Duleba 

Partner  Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR  

Charakteristika Cieľom projektu bolo vypracovať analýzu zapojenia ústredných orgánov 

štátnej správy SR do multilaterálnych platforiem Východného 

partnerstva (VP) a identifikovať možnosti a príležitosti pre ich aktívnejšie 

zapojenie predovšetkým do druhej platformy VP za účelom 

intenzifikácie spolupráce s krajinami VP, koordinácie aktivít a pôsobenia 

SR vo VP. Analýza vychádza zo spracovania dotazníkov a rozhovor so 

zástupcami orgánov ústrednej správy SR, mapuje stav ich zapojenia do 

činnosti multilaterálnych platforiem VP; identifikuje možnosti pre ich 

zapojenie do projektov v rámci druhej multilaterálnej platformy; 

obsahuje odporúčania pre ich aktívnejšie zapojenie, vrátane návrhu 

možných projektov v súlade so sektorovým zameraním priorít SR 

v krajinách VP a s ekonomickými prioritami SR, a v neposlednej miere 

obsahuje súbor odporúčaní pre ďalší postup MZVaEZ SR ako inštitúcie 

plniacej koordinačnú úlohu pri zapájaní orgánov štátnej správy SR do 

činnosti VP. Text analýzy bol pripomienkovaný zástupcami orgánov 

štátnej správy. Projekt bol podporený v rámci dotačnej schémy MZVaEZ 

SR pre rok 2013. 

Výstup V. Benč, A. Duleba: Analýza zapojenia ústredných orgánov štátnej správy 

SR do druhej multilaterálnej platformy Východného partnerstva EÚ 

(Ekonomická integrácia a zbližovanie s politikami EÚ). Bratislava: 

Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n.o. 

2014 (19 strán). Prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/386 

 

Názov projektu Kríza na Ukrajine ako impulz pre východnú politiku SR a EÚ 

Koordinátor  Alexander Duleba 

Partner  Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR 

Náklady projektu 3700 eur (z toho 3500 eur dotácia MZVaEZ SR) 

Charakteristika Cieľom projektu bolo vypracovať odporúčania pre zahraničnú politiku 

SR a EÚ v súvislosti s riešením krízy v Ukrajine na základe 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/386
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reprezentatívneho výskumu verejnej mienky slovenskej verejnosti. 

Výskum bol realizovaný agentúrou Focus v polovici októbra 2014. 

Záverečný výstup projektu obsahuje dve časti: analýzu zistení postojov 

slovenskej verejnosti o otázkach súvisiacich s ukrajinskou krízou 

a názorov na zahraničnú politiku SR a návrh odporúčaní pre zahraničnú 

politiku SR i EÚ, vrátane pre pozíciu SR týkajúcu sa revízie politiky 

Východného partnerstva. 

Výstup  štúdia: Alexander Duleba: Kríza na Ukrajine ako impulz pre východnú 

politiku SR a EÚ. Analýza postojov slovenskej verejnosti a odporúčania 

pre zahraničnú politiku SR. Štúdie k medzinárodným otázkam A09. 

Bratislava: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 

politiku, n.o. 2014(59 s.).Prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/394 

 

Názov projektu Cezhraničné dialógy II.  

Koordinátor  Vladimír Benč 

Partneri Friedrich Ebert Stiftung, Slovenská regionálna a obchodná komora 

Prešov  

Náklady projektu 10 005 eur (hradené z grantu Friedrich Ebert Stiftung) 

Charakteristika Druhý ročník medzinárodného podujatia, ktoré má za cieľ podporiť 

diskusiu v Prešovskom a Košickom samosprávnom kraji možnostiach pre 

spoluprácu, ktorú prináša asociačná dohoda medzi EÚ a Ukrajinou pre 

regióny na spoločnej hranici. Projekt zapája zástupcov miestnej správy, 

podnikov a odborov do diskusie o príležitostiach pre rozvoj cezhraničnej 

spolupráce s ukrajinskými partnermi, ktoré prináša asociačná dohoda 

Ukrajiny s EÚ. Konferencia rokovala o posilnení rozvoja prihraničnej 

oblasti medzi EU a Ukrajinou so zreteľom na regionálny rozvoj, investície 

a rozvoj sociálneho kapitálu v oblasti cezhraničnej spolupráce. Na 

konferencii sa zúčastnili experti z Nemecka, Ukrajiny a SR. 

Výstup Medzinárodná konferencia, Prešov (Evanjelické kolégium), 25. 

september 2014. Informácie o programe podujatia a vybrané 

prezentácie vystupujúcich sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1141?rok=2014 

 

 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/394
http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1141?rok=2014


24 
 

VÝSKUMNÉ CENTRUM SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU 

Názov projektu Národný konvent o EÚ v Moldavsku  

Koordinátor  Peter Brezáni, Jitka Ivančíková 

Partneri IDIS “Viitorul“, Foreign Policy Association of Moldova, Expert Grup, 

MZVaEZ SR, SlovakAid  

Náklady projektu 52 790 eur (z toho 45 722 eur dotácia SlovakAid) 

Charakteristika Projekt vytvoril platformu pre národnú debatu o EÚ v Moldavsku, ktorá 

umožňuje pravidelný dialóg medzi vládou a občianskou spoločnosťou 

o kľúčových otázkach európskej integrácie a implementácie 

Východného partnerstva. Ďalším cieľom projektu bolo podporiť 

reformný proces v Moldavsku a harmonizáciu s európskou legislatívou 

na základe transferu skúseností SR. V neposlednom rade projekt prispel 

k rozvoju expertízy v Moldavsku v témach, ktoré sa týkajú inštitúcií 

a politík EÚ, vrátane integračného procesu. Projekt sme začali realizovať 

v novembri 2010, realizácia bola ukončená v decembri 2012. Od roku 

2013 sme začali realizovať ďalšiu etapu projektu s podporou SlovakAid. 

V rámci projektu boli vytvorené tri tematické pracovné skupiny: I - 

Liberalizácia vízového režimu, II - Poľnohospodárstvo a regionálny 

rozvoj, III - Obchod a konkurencieschopnosť. Každá pracovná skupina je 

vedená dvomi spolupredsedami – jeden je nominovaný vládou, druhý je 

volený členmi PS. PS II bola v roku rozčlenená na dve osobitné pracovné 

skupiny PS II – Poľnohospodárstvo a PS III – Regionálny rozvoj.  

Výstupy 2014  Plenárne zasadnutie NK o EÚ v Moldavsku 15. decembra 2014, Kišiňov  

13 zasadnutí PS 

Publikácia s odporúčaniami Konventu: 

Convenția Națională pentru Integrare Europeană Septembrie 2013 – 

Decembrie 2014. Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre 

zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

4 tematické publikácie (Vízová liberalizácia, Regionálny rozvoj, 

Poľnohospodárstvo, DCFTA): 

Okénková, M., Tirigan, S.: Oportunități pentru sectorul agroalimentar în 

urma semnării Acordului de Asociere, Kišiňov: Výskumné centrum 

Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert 

Grup, 2014. 

Rogov, S., Igliar, R.: Cele mai bune practici pentru Republica Moldova în 

procesul de aderare la Uniunea Europeană cu accent pe politica 
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regional. Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre 

zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

Cojocaru, I.: Implicațiile economice ale Acordului de Asociere cu UE 

pentru regiunea transnistreană.Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej 

spoločnosti pre zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 

2014. 

Rusu, I., Duleba, A.: Republica Moldova și Parteneriatul Estic în 2015, 

Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 

politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

Viac informácií o projekte a jeho výstupoch je k dispozícii na webovej 

stránke projektu v rumunskom a anglickom jazyku – National 

Convention on the EU in Moldova: http://conventia.md. 

 

Názov projektu Perspektíva európskej budúcnosti moldavských regiónov 

Koordinátori  Peter Brezáni, Rebecca Murray 

Partner  IDIS “Viitorul“, SlovakAid 

Náklady projektu v roku 2014 ešte žiadne 

Charakteristika Cieľom projektu je zvýšenie kvalifikovanej informovanosti a aktívnej 

participácie regiónov Moldavska na verejnej celospoločenskej diskusii 

o základných otázkach vzťahoch Moldavska a EÚ ako aj európskej 

budúcnosti Moldavska. Projekt je implementovaný v ôsmich 

identifikovaných moldavských regiónov s nízkou úrovňou kvalifikovanej 

informovanosti. Cieľom projektu je podnecovať dialóg medzi cieľovými 

skupinami, poskytovať relevantné a odborné informácie a vytvoriť 

mechanizmus na pravidelnú otvorenú debatu v podobe série 

šestnástich verejných debát v 8 regiónoch, celoštátnej konferencie a 6 

podujatí v rámci tzv. „street university“ (výstava a verejná debata). 

Projekt prispeje k zvýšeniu povedomia spoločnosti o európskom 

integračnom procese a vytvorí dlhodobo spoľahlivý, interaktívny a stály 

informačný zdroj pre všetky segmenty moldavskej spoločnosti o EÚ. 

Projekt sme začali pripravovať v roku 2014, projektové aktivity sú 

naplánované na rok 2015 a 2016. 

Viac informácií o projekte a jeho výstupoch je k dispozícii na webovej 

stránke projektu v rumunskom a anglickom jazyku – Perspective of 

a European future for the Moldova regions: http://euroregiune.md/ 

http://conventia.md/
http://euroregiune.md/
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5. Hospodárska a rozvojová politika 

 

Názov projektu Diverzifikácia dodávok ako kľúčový predpoklad pre efektívne 

fungovanie regionálneho trhu so zemným plynom medzi krajinami V4 

Koordinátor  Peter Plenta 

Partneri Fakulta sociálnych štúdií Masarykovej univerzity (Brno), Maďarský 

inštitút medzinárodných vzťahov (Budapešť), Centrum východných 

štúdií (Varšava), Medzinárodný vyšehradský fond 

Náklady projektu 2500 eur z grantu IVF v roku 2014 

Charakteristika Cieľom projektu je analýza možností dodávok zemného plynu pre 

budúci spoločný trh s plynom medzi krajinami V4. Podľa Cestovnej mapy 

o vytvorení spoločného trhu s plynom krajín V4, ktorú podpísali 

predsedovia vlád V4 v júni 2013, výstavba infraštruktúrnych prepojení 

a harmonizácia regulačných politík, ktoré umožnia začiatok fungovania 

spoločného regionálneho trhu má byť dokončená v roku 2018. Výskum 

v rámci projektu nadväzuje na štúdiu The Gas Target Model for the 

Visegrad 4 Region. Conceptual Analysis, z ktorej vychádza Cestovná 

mapa pre vytvorenie spoločného trhu s plynom V4, podľa ktorej, jednou 

z troch hlavných podmienok pre efektívny regionálny trh s plynom V4 je 

existencia troch rovnocenných a navzájom na sebe nezávislých zdrojov. 

Cieľom štúdie je identifikovať tieto zdroje a navrhnúť opatrenia pre 

vlády V4 na ich zabezpečenie. Výskum sa začal realizovať v roku 2013 s 

ukončením v januári 2015. Projekt je podporený Medzinárodným 

vyšehradským fondom.   

Výstup Osička, J., Plenta, P., Zapletalová, P.: Diversity of gas supplies as 

precondition for an effective V4 gas market. Studies on International 

Issues B08. Bratislava: Research Center of the Slovak Foreign Policy 

Association, 2015. Publikácia je prístupná na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/395 

 

Názov projektu  Energetická politika EÚ a energetická bezpečnosť strednej Európy. 

Stredoeurópska energetická konferencia (CEEC VIII) 

Koordinátor  Alexander Duleba   

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/395
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Organizátori Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n.o. 

(RC SFPA), Slovenský plynárenský a naftový zväz, Zastúpenie Európskej 

komisie na Slovensku v spolupráci s MH SR a MZVaEZ SR. 

Inštit. partneri Centre for Eastern Studies (Warsaw), Embassy of the United States in 

Bratislava, EUROPEUM Institute for European Policy (Prague), Faculty of 

Social Studies, Masaryk University (Brno), Institute for Foreign Affairs 

and Trade (Budapest), Konrad Adenauer Stiftung, Polish Institute of 

International Affairs (Warsaw), and Regional Centre for Energy Policy 

Research (Budapest) 

Generálny partner International Visegrad Fund 

Hlavní partneri Mega & Loman, Slovenské elektrárne, a.s. ENEL 

Partneri Association for the Use of Renewable and Alternative Resources, Energy 

Cities, DataTherm, a.s., eustream, a.s., IPESOFT, a.s., NAFTA, a.s., 

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s., Slovenský plynárenský 

priemysel, a.s., Slovnaft, a.s., Transpetrol, a.s. 

Mediálni partneri energia.sk, Energie pre Vás, energie-portal.sk, EurActiv.sk, International 

Issues & Slovak Foreign Policy Affairs, PRO-ENERGY magazín, SITA 

Slovenská tlačová agentúra, a.s., vEnergetike.sk. 

Náklady projektu 53 084 eur (z toho 1087 eur náklady SFPA) 

Charakteristika Konferencia bola súčasťou oficiálneho programu slovenského 

predsedníctva vo Vyšehradskej štvorky 2014-2015. Zúčastnilo sa na nej 

približne 250 expertov z Európy a Spojených štátov. Na okraj 

konferencie sa uskutočnilo oficiálne rokovanie ministrov pre energetiku 

krajín V4, na ktorom sa zúčastnili ministri hospodárstva SR Pavol Pavlis, 

minister pre obchod a investície ČR Jan Mládek, minister pre národný 

rozvoj MR Miklós Sestzák a štátny tajomník ministerstva hospodárstva 

PR Tomasz Tomczykiewicz. Výkonná riaditeľka IEA Maria van der 

Hoeven prezentovala výročnú správu Medzinárodnej energetickej 

agentúry (IEA) „World Energy Outlook 2014“. Poprední experti, top 

manažéri a oficiálni predstavitelia EÚ inštitúcií a krajín strednej Európy 

v ďalších paneloch diskutovali o budúcnosti jadrovej energetiky v EÚ a 

strednej Európe, o energetickej efektívnosti, nových technológiách v 

oblasti energetiky a nevyhnutnosti výskumu a vývoja, ktoré energetický 

sektor posúvajú vpred. Ďalšou ústrednou témou konferencie bola 

integrácia plynových trhov krajín V4. Na konferencii vystúpili 

predstavitelia najväčších energetických spoločností V4; eustream, 
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NET4GAS, GAZ-SYSTEM, MVM Group, ako aj predseda správnej rady 

ukrajinského Naftogazu Andriy Kobolev. 

Výstupy Medzinárodná konferencia, Bratislava (DoubleTree by Hilton Hotel, 

27/A Trnavská cesta), 23.-25. novembra 2014. 

Podrobné informácie o programe, výstupoch, vrátane prezentácií 

vystupujúcich, mediálne ohlasy a ďalšie informácie o konferencii sú 

k dispozícii na samostatnej webovej stránke konferencie: 

http://ceec.sk/ 

 

6. Iné projekty 

 

Názov projektu Hodnotiaca konferencia zahraničnej politiky SR 2013. XV. ročník 

Koordinátor  Peter Brezáni 

Spoluorganizátor Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR  

Náklady projektu 3905 eur (z toho 3500 eur dotácia MZVaEZ SR)  

Charakteristika 15. ročník pravidelnej výročnej hodnotiacej konferencie zahraničnej 

politiky SR sa konal 24. marca 2014 za účasti predsedu vlády SR Roberta 

Fica a podpredsedu vlády SR a ministra zahraničných a európskych 

záležitostí SR Miroslava Lajčáka. Konferencia bola zorganizovaná už 

tradične po predložení správy o zahraničnej politike SR ministrom 

zahraničných vecí SR v Národnej rade SR. Konferencia patrí k vrcholným 

podujatiam RC SFPA a teší sa už tradične veľkej pozornosti politickej 

verejnosti, médií a diplomatického zboru v SR. Rokovanie konferencie 

bolo rozdelené do dvoch osobitných panelov, v ktorých vystúpili 

predseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí. 

Ďalšie dva panely za účasti zástupcov MZVaEZ SR a expertov sa venovali 

európskym politikám SR a prioritám zahraničnej politiky SR. 

Výstup 15. ročník hodnotiacej konferencie zahraničnej politiky SR, Bratislava, 

kongresová sála MZVaEZ SR, 24. marca 2014. Informácie o programe 

konferencie sú prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1125?rok=2014 

http://ceec.sk/
http://www.sfpa.sk/sk/podujatia/odborne-podujatia/1125?rok=2014
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II. Publikačné programy 

1. Periodické publikácie 

Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2013 

Charakteristika Publikácia zachytáva najvýznamnejšie udalosti a témy slovenskej 

zahraničnej politiky v roku 2013. Súčasťou publikácie sú informačné 

prílohy o zahraničnej politike v SR, vrátane chronológie dôležitých 

udalostí a medzinárodných zmlúv, dohôd a dohovorov zverejnených 

v roku 2013. 

Editor   Peter Brezáni 

Edičná rada Vladimír Bilčík, Peter Brezáni, Juraj Buzalka, Alexander Duleba, Peter 

Holásek, Peter Lizák, Juraj Marušiak, Tomáš Strážay, Ján Šoth 

Recenzenti Vladimír Benč, Vladimír Bilčík, Peter Brezáni, Alexander Duleba, Dušan 

Fischer, Rebecca Murray, Tomáš Strážay, Martin Vlachynský 

Autori príspevkov Miroslav Lajčák, Vladimír Bilčík, Zsolt Gál, Karel Hirman, Róbert 

Ondrejcsák, Tomáš Strážay, Alexander Duleba, Július Lörincz, Peter 

Brezáni, Nora Beňáková, Ondrej Gažovič. 

Výstup Brezáni, P. (ed.): Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2013. 

Bratislava: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 

politiku, n.o., 2014 (224 strán). - ISBN 978-80-89356-42-3. Prístupné na 

internete: http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/393 

Náklady projektu 5105 eur (z toho 4800 eur dotácia MZVaEZ SR) 

 

International Issues & Slovak Foreign Policy Affairs 

http://www.sfpa.sk/sk/publikacie/international-issues/ 

Charakteristika Odborný štvrťročník o medzinárodných vzťahoch a zahraničnej politike 

Slovenskej republiky v anglickom jazyku. Časopis vznikol v roku 2006 

fúziou dvoch renomovaných periodík – štvrťročníka Medzinárodné 

otázky (International Issues), ktorý vychádzal od roku 1992 a polročníka 

Slovak Foreign Policy Affairs vydávaných Výskumným centrom 

Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, n. o. Časopis nadväzuje 

na dlhodobú tradíciu oboch časopisov a je zameraný multidisciplinárne. 

Snahou jeho zostavovateľov je integrovať viaceré vedné odbory so 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/393
http://www.sfpa.sk/sk/publikacie/international-issues/
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spoločným prienikom v medzinárodných vzťahoch. Periodikum 

vychádza štvrťročne v anglickej jazykovej mutácii a pozostáva z dvoch 

častí: expertné štúdie a recenzie. Časopis je indexovaný v Central and 

Eastern European Online Library (CEEOL), Columbia International Affairs 

Online (CIAO), EBSCO Publishing, Inc., London School of Economics 

International Bibliography of the Social Sciences (IBSS) a ProQuest.  

ISSN 1337-5482. 

Editori   Peter Brezáni, Tomáš Strážay 

Redakčná rada Vladimír Bilčík, Peter Brezáni, Ingrid Brocková, Juraj Buzalka, Alexander 

Duleba, Grigorij Mesežnikov, Radoslav Procházka, Marek Rybář, Tomáš 

Strážay, Štefan Šebesta, Miroslav Wlachovský 

Medzinárodná rada Janusz Bugajski, Erhard Busek, Martin Bútora, Pavol Demeš, Jiří 

Dienstbier, Tim Haughton, Csaba Kiss, Irina Kobrinskaja, Adam Michnik, 

Alexander Pavljuk, Jacques Rupnik, Juraj Stern, Soňa Szomolányi, 

František Šebej, Magda Vášáryová, Kieran Williams, Sharon Wolchik  

Výstupy  Vol. XXIII, No. 1-2/2014: Ten Years of V4 and Slovakia in the EU 

Autori príspevkov: Rick Fawn, Christopher Walsh, Sergiy Gerasymchuk, 

Zuzana Gabrižová, Oľga Gyarfášová, Dušan Fischer, Andrzej Sadecki 

Vol. XXIII, No. 3-4/2014: Central European Energy Challenges 2.0 

Autori príspevkov: Jozef Badida, Tomasz Daborowski, Mykhaylo 

Gonchar, Andriy Chubyk, Oxana Ishchuk, Alena Šalamonová, Alexander 

Duleba, Lukasz Lewkowicz, Tomáš Profant 

Náklady projektu 10526 eur 

 

Zahraničná politika 

http://www.zahranicnapolitika.sk/ 

Charakteristika Webový portál a časopis o medzinárodných vzťahoch, bezpečnosti 

a ekonomike (nástupca Listov SFPA - vychádzali od roku 1997), ktorý sa 

zameriava na medzinárodnú politiku, ekonomiku a bezpečnosť. 

Vzhľadom na fakt, že ide o časopis v slovenskom jazyku zameraný najmä 

na slovenského čitateľa, dôraz sa kladie na záležitosti týkajúce sa 

Európy, transatlantického priestoru a úlohy Slovenska v 

http://www.zahranicnapolitika.sk/
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medzinárodných zoskupeniach. Zahraničná politika je určená 

predovšetkým pre odbornú verejnosť – študentov, akademikov, 

politikov, diplomatov, pracovníkov štátnych a verejných inštitúcií, 

informácie sú však podávané formou, ktorá je prístupná i širšej 

verejnosti. Časopis má nasledujúce pravidelné rubriky: Aktuálna téma, 

Bruselský zápisník, Susedia, Americké bistro, Rozhovory, Bezpečnosť, 

Ukrajinský zápisník, Listy Nanukovi. 

Šéfredaktorka  Rebecca Murray  

Redakčná rada Vladimír Bilčík, Peter Brezáni, Juraj Buzalka, Alexander Duleba, Elena 

Mallicková, Martin Muránsky, Rebecca Murray, Eliška Sláviková, Tomáš 

Strážay, Aneta Világi, Július Lörincz 

Redakčný kruh Ingrid Brocková, Pavol Demeš, Rudolf Chmel, Juraj Stern, Soňa 

Szomolányi, Magda Vášáryová 

   ISSN 1336 – 7218 (evidované MK SR pod číslom EV 3757/09). 

Autori príspevkov XVIII. Ročník (2014):Dušan Fischer, András Pethő , Patrycja Bukalska, 

Juraj Mesík, Maté Szalai, Ľuboš Palata, Zuzana Gabrižová, Tibor Macák, 

Kateryna Yakovenko, Július Lörincz, Zsolt Gál, Michael Tyrala, Richard Q. 

Turcsányi, Andrea Garaiová, Monika Masariková, Lucia Mrázová,  

Katarína Pevná, Oľga Gyárfášová 

Náklady projektu 8554 eur (z toho 7600 eur dotácia MZVaEZ SR) 

 

2. Štúdie k medzinárodným otázkam 

 

Štúdie Výskumného centra Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, ktoré vychádzajú 

v štyroch edičných radoch: 

A. Zahraničná politika Slovenskej republiky 

B. Významné otázky medzinárodných vzťahov 

C. Preklady prác zahraničných autorov 

D. Dokumenty 

V roku 2014 bola zverejnená štúdia: 

Alexander Duleba: Kríza na Ukrajine ako impulz pre východnú politiku SR a EÚ. Analýza 

postojov slovenskej verejnosti a odporúčania pre zahraničnú politiku SR. Štúdie 

k medzinárodným otázkam A09. Bratislava: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre 
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zahraničnú politiku, n.o. 2014 (59s.). Prístupné na internete: 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/394 

 

3. Neperiodické publikácie 

 

Osička, J., Plenta, P., Zapletalová, P.: Diversity of gas supplies as precondition for an effective 

V4 gas market. Studies on International Issues B08. Bratislava: Research Center of the Slovak 

Foreign Policy Association, 2015. 

Threat Perceptions in the OSCE Area. OSCE Network, April 2014 (48 s.). - ISBN 978-3-00-

045811-8. Prístupné na internete: http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/388. 

The Future of OSCE Field Operations (Options). OSCE Network, December 2014 (32 s.). – ISBN 

978-3-00-048079-9. Prístupné na internete: http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/392. 

National Convention on European Integration of Montenegro (NKEI 2013–2014). Report on 

implementation of project for period January 2013 – February 2014 (activities, 

recommendations, expert articles). Podgorica: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre 

zahraničnú politiku, Evropski Pokret Crna Gora, 2014. 

Convenția Națională pentru Integrare Europeană Septembrie 2013 – Decembrie 2014. Kišiňov: 

Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert 

Grup, 2014. 

Okénková, M., Tirigan, S.: Oportunități pentru sectorul agroalimentar în urma semnării 

Acordului de Asociere, Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 

politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

Rusu, I., Duleba, A.: Republica Moldova și Parteneriatul Estic în 2015, Kišiňov: Výskumné 

centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

Rogov, S., Igliar, R.: Cele mai bune practici pentru Republica Moldova în procesul de aderare la 

Uniunea Europeană cu accent pe politica regional. Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej 

spoločnosti pre zahraničnú politiku, IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

Cojocaru, I.: Implicațiile economice ale Acordului de Asociere cu UE pentru regiunea 

transnistreană.Kišiňov: Výskumné centrum Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, 

IDIS Viitorul, APE, Expert Grup, 2014. 

 

http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/394
http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/388
http://www.sfpa.sk/dokumenty/publikacie/392
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4. Iné publikačné výstupy pracovníkov RC SFPA 

 

Benč, V. (ed): Enhancing Cross-Border Cooperation between the European Union and Ukraine 

with regard to Regional Development, Investments and Social Capital Development in the 

Cross-Border Region. Prešov: Slovak Foreign Policy Association, 2014 (117 s.). ISBN 978-80-

89540-50-1. 

Benč, V.: Migration between the EU, V4 and Eastern Europe: the present situation and possible 

future. The perspective of Slovakia.In: Jaroszewicz, M., Lesinska, M.: Forecasting migration 

between the EU, V4 and the Eastern Europe. Impact of visa abolition.Ostrodek studiów 

wschodnich im. Marka Karpia, Warsaw, 2014, s. 139 - 158.ISBN 978-83-62936-47-2. 

Benč, V., Cirner, M., Tej, J. (at all): Public administration reform in Slovakia. Conclusions and 

recommendations for public administration in Ukraine.In.: Dudinská, I., Kozárová, I. (eds.): 

Public administration reform in Ukraine: lessons learned from Slovakia and Poland.The 

University of Prešov in Prešov, Prešov, 2014, s. 52-101 a 154-163.ISBN 978-80-555-1061-3. 

Benč, V.: Potential andopportunities for regionaldevelopmentof EasternSlovak-Polish border 

region.In:Benč, V.-Dudinský, V.: Challengesand opportunitiesfor the development ofPolish-

Slovak cross-border cooperation.Arete, Krosno, 2014, s. 128-137.ISBN 978-83-62540-72-3. 

Benč, V., Duleba, A., Lukša, O., Hevci, I.,Nosa-Polipenko, N. et al. Stratégia rozvoja slovensko-

ukrajinskej cezhraničnej spolupráce do roku 2020. Stratehija rozvytku slovacko-ukrajinskoho 

transkordonnoho spivrobitnyctva do 2020 roku. Košice – Prešov – Užhorod: Program 

cezhraničnej spolupráce ENPI Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina; Agentúra 

regionálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja, Zväz Rusínov-Ukrajincov Slovenska, 

Karpaty, Matica slovenská na Zakarpatsku, 2014 (103 s.). 

Bilčík, V. Vieme, akú EÚ chceme? In: Bútorová, Z., Kollár, M., Mesežnikov, G. (eds.) Desať rokov 

v Únii: slovenská a česká cesta, Bratislava: IVO, 2014, s. 167 – 174.  

Bilčík, V. Slovensko v nekrízovom roku EÚ. In: Brezáni P. (ed.)Ročenka zahraničnej politiky 

Slovenskej republiky, Bratislava: RC SFPA, 2014, s. 19 – 24. 

Bilčík, V., Malová, D. Slovensko a Európska únia – reflexia politického diskurzu. In: 

Pekarovičová, J., Vojtech, M. (eds.) Studia Academica Slovaca 43, Bratislava: Univerzita 

Komenského, s. 137 – 158.  

Bilčík, V., Duleba, A.: Slovakia. In: EU-28 Watch, No. 10, July 2014, http://www.eu-

28watch.org/?q=node/1221. Institute für Europäische Politik, ISSN 1610-6458. 

http://www.eu-28watch.org/?q=node/1221
http://www.eu-28watch.org/?q=node/1221
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Brezáni, P., Beňáková, N.: Slovenská rozvojová spolupráca v roku 2013. In: Brezáni, P. (ed.): 

Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2013. RC SFPA, Bratislava 2014. 

Duleba, A.: The Vilnius summit: why Ukraine does mater. In: Mitriajeva, S., Lendiel, M., 

Striapko, A., Kryževskyj, A., et al. Sivrobytnyctvo z krajinamy Vyšehradskoji četvirky jak 

instrument jevropejskoji intehraciji ta modernizaciji Ukrajiny. Kyjiv: Nacionaľnyj instytut 

stratehičnych doslidžeň, 2014, s. 80-84. ISBN 978-966-554-217-9. 

Duleba, A.: O povahe súčasnej európskej (nie ukrajinskej) krízy. In: Szigeti, László (ed) V službe 

demokracie. Pamätnica k sedemdesiatke Martina Bútoru. Bratislava: Kalligram, 2014, s. 562-

573. ISBN 978-80-8101-844-2. 

Duleba, A.: Medzi Ruskom a Ukrajinou: desať rokov východnej politiky SR. In: Terem, P., Lenč, 

M. (eds) Desať rokov členstva Slovenskej republiky v Európskej únii. Banská Bystrica: Belianum, 

Vydavateľstvo Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, 2014, s. 43-47. ISBN 978-80-557-

0816-4.    

Duleba, A.: Mistakes of the Ukrainian Revolution. Aspen Review Central Europe, No.1/2014, 

36-41. Aspen Institute Prague, ISSN 1805-6806. 

Duleba, A.: O povahe tzv. ukrajinskej krízy. Annales Scientia Politica, roč. 3, 2/2014, s. 38-43. 

Fischer, D.: Zhodnotenie súčasnej situácie a odporúčanie pre NATO a Slovenskú republiku 

v otázkach budúcnosti misie v Afganistane, In.: Fischer, D.: Perspektívy NATO po 2014. RC 

SFPA, 2014. Bratislava 

Fischer, D.: NATO – Ten Years After, In.: International Issues & Slovak Foreign Policy Affairs 

Vol. XXIII, No. 1-2, 2014 

Fischer, D.: Why NATO?, In.: The Futures of Integration - Western Balkans, NATO Defense 

College Foundation, Rome, 2014 

Fischer, D.: Slovakia’s Perspective on NATO Enlargement, In.: Newcomers No More?, 

International Relations Research Institute, Warsaw 2014, pp. 219-229 

Goda, S.: Towards 40th anniversary of the OSCE. In: Bátor, Peter. – Ondrejcsák, Róbert. 

(eds.): Panorama of global security environment 2014. Center for European and North Atlantic 

Affairs (CENAA), Bratislava 2015.  

Goda S. – Lenč, M.: Slovenská republika a perspektívy európskeho smerovania Moldavska. In: 

Terem P. – Lenč M. (eds) Desať rokov Slovenskej republiky v Európskej únii. Belianum, Banská 

Bystrica, 2014. 

Goda, S.:Review of International Summer School: Societies in Transition. Former Soviet Union 

and East Central Europe between Conflict and Reconciliation. H-Soz-u-Kult, H-Net Reviews. 
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Jena. November, 2014. Prístupné na internete: http://www.h-

net.org/reviews/showrev.php?id=42732. 

Strážay, T.: “Towards EU 36: The Role of the Visegrad Group”, in: Péter Balázs, A European 

Union with 36 members: perspectives and risks. (Budapest: Center for EU Enlargement Studies, 

2014) 

Strážay, T.: “Vyšehradská skupina v roku 2013: úspechy v tieni Vilniuskeho samitu”, in: Peter 

Brezáni (ed.), Ročenka zahraničnej politiky Slovenskej republiky 2013. (Bratislava: RC SFPA 

2014).  

 

http://www.h-net.org/reviews/showrev.php?id=42732
http://www.h-net.org/reviews/showrev.php?id=42732
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B. PERSONÁLNE OBSADENIE RC SFPA 

V roku 2014 pracovalo vo Výskumnom centre Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku, 

n. o., 11 pracovníkov a dvaja pridružení výskumníci: 

Štefan BAKO, mladší výskumník, program Európske štúdie (bako@sfpa.sk) 

Vladimír BENČ, vedúci výskumný pracovník, program Hospodárska a rozvojová politika 

(benc@sfpa.sk)  

Vladimír BILČÍK, vedúci výskumný pracovník, program Európske štúdie (bilcik@sfpa.sk) 

Peter BREZÁNI, editor: International Issues & Slovak Foreign Policy Affairs; editor: Ročenka 

zahraničnej politiky SR; analytik, program Hospodárska a rozvojová politika (brezani@sfpa.sk) 

Alexander DULEBA, riaditeľ; vedúci výskumný pracovník, program Východná Európa 

(duleba@sfpa.sk) 

Dušan FISCHER, mladší výskumník, program Medzinárodná bezpečnosť (fischer@sfpa.sk)  

Samuel GODA, pridružený mladší výskumník; program Medzinárodná bezpečnosť 

(goda@sfpa.sk) 

Jitka IVANČÍKOVÁ, projektová koordinátorka, program Hospodárska a rozvojová politika 

(ivancikova@sfpa.sk) 

Patrik KOVÁČ, mladší výskumník, program Európske štúdie  a program Stredná 

a Juhovýchodná Európa (kovac@sfpa.sk) 

Rebecca MURRAY, šéfredaktorka: Zahraničná politika; mladšia výskumníčka, program 

Východná Európa (murray@sfpa.sk) 

Peter PLENTA, pridružený mladší výskumník; program Hospodárska a rozvojová politika; 

(plenta@sfpa.sk) 

Katarína SIRÁ, asistentka projektu; projekt Hospodárska a rozvojová politika (sira@sfpa.sk) 

Tomáš STRÁŽAY, vedúci výskumný pracovník, program Stredná a Juhovýchodná Európa; 

editor: International Issues & Slovak Foreign Policy Affairs (strazay@sfpa.sk) 
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C. SPRÁVNA RADA RC SFPA 

 

Predseda  

Juraj STERN 

Predseda Správnej rady SFPA (od júna 2014) 

Miroslav LAJČÁK 

Podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR  

(ex offo, do júna 2014)  

  

Členovia 

Juraj BLANÁR 

Poslanec Národnej rady SR, predseda Žilinského samosprávneho kraja 

 Roman BUŽEK 

Generálny riaditeľ Sekcie medzinárodných organizácií, rozvojovej a humanitárnej 

pomoci MZVaEZ SR (ex offo, do júna 2014) 

 Pavol DEMEŠ 

Analytik, Transatlantic Fellow, German Marshall Fund of the U. S. 

 Andrea ELSCHEKOVÁ-MATISOVÁ 

Generálna riaditeľka Sekcie európskych záležitostí MZVaEZ SR (ex offo, do júna 2014)  

Ján FIGEĽ 

Podpredseda Národnej rady SR, predseda Kresťanskodemokratického hnutia  

Milan FTÁČNIK 

Primátor hlavného mesta SR Bratislavy 

Rudolf CHMEL 

Poslanec Národnej rady SR, podpredseda strany Most-Híd  

Peter LIZÁK  

Riaditeľ Odboru analýz a plánovania MZVaEZ SR (ex offo, do júna 2014) 

Darina MALOVÁ  

prodekanka pre zahraničné styky, fakultný koordinátor pre mobility; Filozofická fakulta 

UK v Bratislave 

 



38 
 

VÝSKUMNÉ CENTRUM SLOVENSKEJ SPOLOČNOSTI PRE ZAHRANIČNÚ POLITIKU 

Michael PETRÁŠ 

vedúci zahraničnopolitického programu kancelárie Friedrich Ebert Stiftung v Bratislave  

Brigita SCHMÖGNEROVÁ  

bývalá viceprezidentka Európskej banky pre obnovu a rozvoj a bývalá ministerka 

financií  

Pavol SÝKORČIN 

Vedúci Služobného úradu MZVaEZ SR (ex offo, do júna 2014) 

František ŠEBEJ 

Zahraničnopolitický analytik, poslanec Národnej rady SR 

Magda VÁŠÁRYOVÁ 

Poslankyňa Národnej rady SR 

Peter WEISS 

Mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec  SR v Českej republike, Praha 
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D. SPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDÍTORA 
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E. FOTOGRAFICKÁ PRÍLOHA 

 

 

Diskusia: Café Európa – Rozpadne sa Ukrajina?, Bratislava – 29. január 2014 

 

Kosovo Talks, Bratislava – 24. február 2014 
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Konferencia: European Perspective of the Republic of Macedonia, Bratislava – 25. február 2014 

 

15. ročník Hodnotiacej konferencie zahraničnej politiky SR, Bratislava - 24. marec 2014 
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Konferencia: More Focus - More Voters?, Bratislava – 11. apríl 2014 

 

Konferencia: EÚ v roku 2014: Nové inštitúcie, nové reformy?, Bratislava – 9. jún 2014 
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Think Visegrad U.S. Fellowship Program 2014, Bratislava – 8. – 10. júl 2014 

 

Konferencia: Desať rokov Slovenskej republiky v NATO, Bratislava – 25. september 2014 
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Konferencia: East European crisis: scenarios and EU response, Bratislava – 27. október 2014 

 

Rokovanie slovensko-maďarského fóra, Bratislava - 19. november 2014 
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8. ročník medzinárodnej energetickej konferencie „Energetická politika EÚ a energetická 

bezpečnosť strednej Európy“, Bratislava – 23. – 25. november 2014 

 

Diskusia: Café Európa – Na čo si trúfa nová EÚ? Bratislava, 11. december 2014 
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F. FINANČNÝ PREHĽAD A ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA 

 

Členenie výnosov podľa zdrojov financovania 

Dotácie na programy rozvojovej pomoci (Slovakaid) 187 761 

Dotácie z Min. zahr. vecí a európ. záležitostí SR a z Ministerstva obrany SR 34 200 

Granty - dotácie Medz. vyšehradského fondu na projekty 207 875 

Prijaté prostriedky partnerských organizácií na spolufinancovanie projektov Slovakaid 15 773 

Účastnícke poplatky na konferencii o energetike a iné zmluvné plnenia 23 544 

Tržby za reklamné služby spojené s konferenciou o energetike 15 000 

Prijaté príspevky zahr. nadácií, zastupiteľských úradov v SR  a NATO 14 503 

Tržby za predaj publikácií (Questa Soft, Frankfurt  am Main, priamy predaj) 1 517 

 


